

# 横琴粤澳深度合作区2024年度十大记忆揭晓

为进一步讲好新时代横琴开发开放故事,奏响合作区高质量发展好声音,1月21日,“横琴粤澳深度合作区2024年度十大记忆”评选发布会在横琴粤澳深度合作区市民服务中心举行。

“横琴粤澳深度合作区2024年度十大记忆”评选活动自新年伊始启动,由合作区行政事务局、澳门日报有限公司、澳门广播电视股份有限公司、珠海传媒集团主办,广东横琴珠传文化策划有限公司承办,华发集团全程支持。评选活动面向广大居民朋友发起投票,征集评选2024年度重要性突出、社会影响广泛、群众感知显著的横琴新闻事件。

今年是“十大记忆”系列活动连续举行的第三年,活动自2023年举办以来,持续受到粤澳两地社会各界的广泛关注和高度认可。活动参与方式简单便捷,通过珠海特区报、横琴潮、澳门日报、澳广视TDM、横琴在线、华发集团微信公众号发布的活动端口,即可参与事件评选。经过5天的激烈票选,最终确定10个人选“横琴粤澳深度合作区2024年度十大记忆”的新闻事件。本届评选共吸引近4万名琴澳居民网友踊跃参与投票,活动规模、参与人数创下历史新高。

回首2024年,合作区重大改革举措落地见效,分线管理运行顺畅,澳门要素加快集聚,“四新”产业加快发展,粤澳共商共建共管共享体制优势充分彰显。评选活动展示的新闻事件,既有社会影响广泛的热点事件,也有事关琴澳发展的重要事件,还包括了许多展现横琴建设成就的精彩瞬间。

根据现场发布的横琴年度十大记忆,“习近平考察横琴粤澳深度合作区”“横琴赴澳门旅游‘一签多行’政策发布”和“澳门‘澳门设计’‘澳门监制’‘澳门设计’标志正式发布”3个新闻记忆,成为所有事件中广大居民最为关注的“聚焦点”。这些事件不仅体现出习近平总书记对合作区发展成绩的充分肯定,还展示了合作区在政策支持便利通关、产业发展等方面的突出成就,预示着合作区未来在更多领域将迎来更加广阔的发展空间和更加丰硕的成果。

此外,其余事件亦充分体现横琴支持澳门经济适度多元发展的区域特点,诸多围绕澳人、澳资、澳企的便利化服务、创新性突破和标志性节点均榜上有

名。这些新闻事件分别为:“合作区正式实施分线管理政策”“横琴文化艺术中心亮灯启用”“澳门轻轨延伸横琴线正式通车”“横琴华发容闳高级中学、濠江中学附属横琴学校、颂琴小学三所新学校正式启用”“‘团进团出’多次往返政策正式实施”“澳门大学横琴新校区动工”“横琴跨境电商(华发)创新产业园揭牌启用”。

“横琴粤澳深度合作区2024年度十大记忆”评选活动以有奖参与形式进行,评选活动按照投票市民选中的票数,分别抽取了特等奖、一等奖、二等奖以及三等奖。评选活动过程中,粤澳媒体代表上台分享各自一线工作的心得体会,并作深入交流。

合作区执行委员会副主任吴子健在发言中充分肯定了粤澳媒体在琴澳一体化发展进程中发挥着不可或缺的作用。吴子健表示,2025年是合作区第二阶段建设的起步之年。合作区将锚定习近平总书记提出的新定位、新要求、新的评价体系,牢固树立“澳门+横琴”思维,形成强大合力。同时,合作区还将与媒体伙伴紧密合作,凝聚各方力量,进一步加强新闻宣传合作,积极向社会各界传递合作区的最新发展成果,生动讲述琴澳一体化发展故事。

珠海传媒集团党委书记、董事长孙锡炯表示,珠海传媒集团始终与横琴发展同频共振,同时,不断加强澳门媒体间的联动,共同探索琴澳媒体合作新路径。新的一年,珠海传媒集团将持续关注合作区的发展动态,以更加丰富多样的传播形式、更加生动鲜活的内容、更加精彩纷呈的品牌活动,推动琴澳多元文化交流融合,向世界展示横琴的魅力与活力,助力横琴文化事业迈上新台阶。

华发集团品牌总监、品牌管理中心主任苏华表示,服务横琴合作区建设既是华发集团坚决担起的社会责任,也是集团发展的重大战略。接下来,华发集团将大力开展基础设施建设、积极推进跨境金融创新大力实施以投促引,为推动琴澳一体化发展、促进澳门经济适度多元发展注入更大动能。

合作区执委会各工作机构、省委横琴工委、中央驻岛单位、珠海华发集团有限公司、横琴深合投资有限公司代表,以及中新社、澳门日报、澳广视、澳门商报、南方日报、广东电视台、珠海特区报、珠海电视台、珠海电台等媒体代表参加发布会。



“十大记忆”发布会现场。

## 『横琴粤澳深度合作区』2024年度十大记忆

### 1. 习近平考察横琴粤澳深度合作区

2024年12月19日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平考察横琴粤澳深度合作区,同在合作区居住、创业的澳门居民以及参与合作区规划、建设、管理、服务等各方面代表亲切交流,这是习近平同志15年来第五次考察横琴。

### 2. 横琴赴澳门旅游“一签多行”政策发布

2024年11月29日,中华人民共和国出入境管理局发布公告,中华人民共和国出入境管理局决定在横琴实施赴澳门旅游“一签多行”政策,政策自2025年1月1日起生效。

### 3. 合作区正式实施分线管理政策

2024年3月1日,合作区正式实施货物“一线”放开、“二线”管住,人员进出高度便利的分线管理政策,各“二线”通道设施设备正式启用。符合条件的货物及物品经“一线”进入合作区免税,在合作区加工增值达到或超过30%的货物经“二线”进入内地免征进口关税,这是合作区实施高水平制度型开放的重大探索。

### 4. 横琴文化艺术中心亮灯启用

2024年9月14日,横琴文化艺术中心亮灯启用。项目总建筑面积约14万平方米,配备图书阅览中心、文化演艺中心、多功能展览中心、美术

馆、档案馆等多个区域,既为琴澳两地居民提供丰富多彩的文化服务,也为澳门艺术团体及艺术工作者提供更广阔的展示平台。

### 5. 澳门轻轨延伸横琴线正式通车

2024年12月2日,澳门轻轨延伸横琴线正式通车。横琴线由“莲花站”和“横琴站”两个车站组成,全长约2.2公里,为市民旅客通行琴澳提供便捷、高效的交通新选择,助力澳门融入大湾区“一小时生活圈”,也将为琴澳两地的经济、文化和旅游发展注入新活力。

### 6. 横琴华发容闳高级中学、濠江中学附属横琴学校、颂琴小学三所新学校正式启用

2024年9月1日至3日,横琴首所普通高中(横琴华发容闳高级中学)、第四所公办小学(横琴颂琴小学)、内地第一所澳门子弟学校(濠江中学附属横琴学校)首次开学,为珠海市、琴澳学生及其家长提供更多优质教育选择。濠江中学附属横琴学校作为“澳门新街坊”配套教育项目,致力于推动横琴深度对接澳门公共服务体系。

### 7. “澳门设计”“澳门监制”“澳门设计”标志正式发布

2024年5月8日,“澳门设计”“澳门监制”“澳门设计”标志正式发布,首批产品获颁发使用授权证书。该举措将促进澳门品牌工业发展,增强

产品竞争力,并助力澳门特色优质产品拓展海内外市场。

### 8. “团进团出”多次往返政策正式实施

2024年5月6日,国家移民管理局关于进一步便利民企出入境管理若干政策措施正式实施,参加“琴澳旅游团”的内地居民可于入境澳门7日内通过“团进团出”方式多次往返澳门、横琴。

### 9. 澳门大学横琴新校区动工

2024年12月9日,澳门大学横琴校区交地暨奠基仪式举行,标志着该校区的建设全面启动。新校区将布局与校本部优势互补、相互支撑的学科,重点培养更多医学、微电子、创意设计、金融科技和新工科等优秀人才,并将从全球范围内引进各类科研领域的国际化高端人才及师资队伍,打造高水平科研创新平台。

### 10. 横琴跨境电商(华发)创新产业园揭牌启用

2024年10月8日,2024全球跨境电商青年会(珠海-横琴)在珠海国际会展中心开幕,横琴粤澳深度合作区跨境电商(华发)创新产业园正式揭牌启用,该产业园是目前国内规模最大、标准最高、配套最齐全的跨境电商产业园之一,将加快打造成为湾区一流、全国领先的琴澳一体化跨境电商示范区。

本版采写:本报记者 伍芷莹 李美琪  
本版摄影:本报记者 曾 遥



2024年5月6日,“团进团出”多次往返政策正式实施。

2024年11月29日,横琴赴澳门旅游“一签多行”政策发布。

## 粤澳媒体深度对话 在时代发展浪潮中发挥媒体担当

1月21日,“横琴粤澳深度合作区2024年度十大记忆”评选发布会在横琴粤澳深度合作区市民服务中心举行。发布会现场,来自粤澳两地的媒体代表聚焦琴澳一体化发展,结合深耕一线的心得感悟,展望横琴开发建设的广阔未来。

### 同频共振: 切身感受澳门25年发展进步

澳门广播电视股份有限公司主持人 陈宇健:我是在澳门回归祖国后就加入澳广视做电台主持人,一路见证了澳门的发展变化。这些年澳门亮出很多“金名片”:2005年,拥有多样都市风貌和丰富历史文化遗产的澳门历史城区被列入《世界文化遗产名录》;2017年,澳门被联

合国教科文组织评定为“创意城市美食之都”;如今,澳门还致力于打造“演艺之都”“体育之城”,国际知名度、影响力持续扩大,我们媒体人也拥有更多机会去感受时代大潮里的濠江气象。

许多澳门实践都充分彰显了“一国两制”制度优势,我们工作生活中,也有很多切身体会。我平时经常参与音乐节目主持以及活动主持,深刻感受到内地与澳门在艺术方面的交流合作不断加强,同时通关的进一步便利也给这些交流合作提供了更多机遇。

珠海传媒集团记者 伍芷莹:在2024年庆祝澳门回归祖国25周年集中采访中,我最大感受就是澳门在这25年发展中,真正做到了在

“变”与“不变”中展现万千气象。不变的是澳门街巷依旧繁华、烟火气浓厚,变的是澳门在更多领域焕发新活力。当时,我们采访团走进澳门科技大学,探访“澳科一号”背后的科研团队。这时候我才发现,原来澳门除了旅游美食,也有许多硬核高科技。

“澳科一号”是内地与澳门合作研制的首颗空间科学卫星。据“澳科一号”卫星首席科学家张可介绍,这颗卫星在轨运行一年多来,已绕地球飞了8000余圈,收集了大量高精度科学数据,为世界多国科学家、工程师进行研究提供了可靠依据。“澳科一号”卫星所取得的成绩充分展现了“一国两制”制度优势,也是内地与澳门合力实现科技突破的成功典范。未来,琴澳融合过程中还会出

现很多类似于“澳科一号”的生动案例,作为一名人行将近4年的“00后”记者,我希望未来能够通过更加生动有趣的深度报道,记录更多琴澳一体化发展的故事。

### 使命担当: 见证澳门人澳企逐梦横琴

澳门广播电视股份有限公司主持人 陈宇健:印象中横琴以前是一个渔村,有很多生蚝可以品尝。如今,横琴已经出现了许多高楼大厦,也有很多澳资企业落地在这里,我感受到横琴正逐渐成为澳门居民就业、生活的新平台和新家。

横琴的发展变化可以用“一日千里”来形容。每次我来横琴工作或是旅行,都会感受到横琴又有一些新变

化,比如说横琴现在有很多大型商场、大自然景观,也有长隆海洋王国这样的主题公园,方便澳门居民过来休闲旅游创业发展。2024年底的时候,澳门轻轨横琴线正式开通,我们往返琴澳也有了更多便利的选择。

目前,我身边也有很多朋友都会选择来横琴创业置业,大家都希望可以在横琴这个“新家园”支持澳门经济适度多元发展,我也希望未来可以在这片沃土上,继续见证横琴蝶变。

珠海传媒集团记者 伍芷莹:去年年初的时候,我采访了一家刚搬到横琴办公的澳资企业——真健康公司,重点做医疗器械研发。那时候真健康公司创始人张昊任告诉我,受益于横琴引导基金,他们公司成为首个拿到股权投资的澳资企业。当时,创

始人希望可以在澳门回归祖国25周年之际,治疗端的医疗器械产品可以拿到首张以合作区企业主体申报的三类创新医疗器械注册证,帮助患者尽快康复。

就在上个月,我再次见到了创始人张昊任。她欣喜地跟我说,如今,公司已经落地了两张以合作区企业主体申报的三类创新医疗器械注册证,企业也入选了第六批国家级专精特新“小巨人”企业。

短短一年,这家澳资企业便实现了飞速成长。我想,这正说明了澳门在横琴这片创业创新沃土,是真正可以生根发芽、茁壮成长的。因此,我期待未来可以记录更多澳门人澳企逐梦横琴的故事,见证“桃花源里可耕田”的奋斗历程。